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компонент багато в чому залежить від ставлення студента до 

навколишнього середовища, емоційного переживання в процесі пізнання, 

усвідомлення і прийняття цінностей. Найвищий рівень переживань 

студентів відбувається під час переоцінки цінностей, сформованих у 

вузівському періоді [3].  Конативний компонент є важливим показником 

рівня розвитку ціннісних орієнтацій студентів, які відображаються в їх 

поведінці, діях і вчинках. Усі компоненти структури ціннісних орієнтацій 

тісно взаємопов'язані між собою [3]. 
Студенти виявляють реалістичність у життєвих домаганнях, 

пов'язаних з майбутньою професійною діяльністю і сім'єю. Однак у сфері 

освіти, соціального просування і матеріального споживання їхні домагання є 

менш реалістичними. Більш високий рівень домагань в цих сферах не 

завжди підкріплюється відповідним професійним спрямуванням [2]. 

Отже, система ціннісних орієнтацій є однією з базових складових 

особистості, що визначає її спрямованість та безпосередньо пов’язана з 

мотиваційною сферою людиною. Система ціннісних орієнтацій відіграє 

значну роль у формуванні картини світу особистості, представленої в її 

свідомості, а отже відображує специфіку її світобачення. 

Система ціннісних орієнтацій студентської молоді залишається 
динамічною та підлягає змінам під впливом соціального оточення, 

суспільних чи життєвих подій, цілеспрямованих впливів.   
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Сучасне суспільство відчуває гостру потребу в людях, здатних 

поділитися з оточенням своїм духовним багатством. Для цього необхідно 
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розвивати такі духовні якості людини, як здатність до співпереживання, 

готовність до сприйняття інших. 

Дослідження суті, механізмів, функцій, ролі емпатії в особистісному 

розвитку – складний і водночас цікавий та актуальний напрям у 

психологічній науці. Найпоширенішими є дослідження якісної природи 

емпатії, вивчення зв’язку структурних характеристик емпатії з різними 

психічними процесами і психологічними особливостями особистості; 

дослідження процесуального характеру емпатії. На формування рівня 
емпатії впливають різні чинники, зокрема соціальні умови, в яких 

перебуває особистість[1].  

Емпатія – це цілісне явище, у якому поєднуються свідомі й 

підсвідомі прояви психіки з метою «проникнення» у внутрішній світ іншої 

людини. Феномен емпатії має соціально-психологічне походження, 

багаторівневу структуру та може проявлятися як процес, як властивість 

особистості та як психічний стан. Одним зі складових процесу емпатії є 

емпатійне розуміння, що має свою специфіку. Емпатійне розуміння є 

наслідком соціалізації особистості і формується у взаємодії афективних, 

когнітивних і дієвих компонентів [2, c.39]. 

Саме емпатія як здатність людини до співпереживання є емоційною 
основою формування моральних якостей особистості. Вона розвивається 

одночасно з рівнем розвитку особистості, її здатності розуміти стан 

іншого. Водночас це явище пов’язане із психологічними новоутвореннями 

та соціогенними потребами людини. Проявляється емпатія у двох формах: 

пасивне споглядання (співчуття) і активна дія (співпереживання, 

співучасть). Співчуття і співпереживання можуть бути ланками єдиного 

процесу формування і закріплення емпатії як стійкої якості особистості. 

Також вони можуть проявлятися як самостійні форми емпатійного 

почуття, формування якого залежить від ступеня особистісного розвитку 

людини. 

Емпатія вивчається у світлі різних напрямів – когнітивний 
(інтелектуальний процес пізнання іншої людини через пізнання її 

особистісних якостей), емоційний (емоційний стан здатності 

співпереживання іншій особі), і навіть діяльнісний (активна взаємодія та 

сприяння іншим особам). Важливим є вивчення цього поняття у контексті 

моральності та духовності студентської молоді протягом здійснення нею 

різноманітної діяльності [3,c. 430]. 

Існує низка досліджень особливостей індивідуально-психологічних 

характеристик студентів, психологічних детермінант їхньої соціальної 

активності тощо.  
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Соціальна емпатія є одним із найважливіших особистісних чинників 

багатьох видів соціальної активності студентів і розглядається у вимірі 

альтруїстичної та соціально-активної, просоціальної поведінки. 
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Складні соціально-економічні зміни, які відбуваються останнє 

десятиліття у суспільстві, викликають у громадян часто невизначеність та 

невпевненість у майбутньому. Вони ж у свою чергу спричиняють стан 

емоційної напруженості. 

Відчуття душевного дискомфорту, самотності турбує чимало молоді. 

Такі відчуття виникають внаслідок відсутності довірливих взаємин з 

однолітками та дорослими, невизначеності соціальної позиції у колективі, 

несформованості ціннісних орієнтацій, планів на майбутнє. Ранній 
юнацький вік розглядається як відносно стабільний період щодо розвитку 

тривожності.  

Дослідники відзначають зростання кількості тривожних дітей. У 

порівнянні з минулим десятиліттям, зросла не лише кількість тривожних 

юнаків, а й змінилися форми їхньої тривожності. Тривожність стала 

глибиннішою та особистіснішою. 

Оскільки високий рівень тривожності є фактором ризику, адже сам 

стан тривожності характеризується сильною психоемоційною напругою та 

пролонгованістю, особистісна тривожність потребує корекції. 
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